
- 1 -

Stadt Bitterfeld-Wolfen
Rathausplatz 1
06766 Bitterfeld-Wolfen

Sitzungsniederschrift

Der Ortschaftsrat Holzweißig führte seine 43. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Dienstag, dem
06.06.2023 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Holzweißig, Hintere Dorfstraße 38, Gerätehaus der
Ortsfeuerwehr, Schulungsraum von 19:00 Uhr bis 20:50 Uhr durch.

Teilnehmerliste

stimmberechtigt:

Ortsbürgermeister/in

Hans-Jürgen Präßler

Mitglied

Tino Höbold
Uwe Denkewitz
Mario Fessel
Alexandra Kirst
Uwe Kröber
Steffen Linke
Andreas Stannek

Gäste

Claudia Elze Ortsfeuerwehr Holzweißig - Jugendwart

abwesend:

Mitglied

Torsten Weiser entschuldigt

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Dienstag, den 06.06.2023, unter Mitteilung der
Tagesordnung geladen worden.
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung wurden öffentlich bekanntgegeben.
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Bestätigte Tagesordnung:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der
fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit

2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der
Tagesordnung

3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der
Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates

3.1 vom 25.04.2023

3.2 vom 09.05.2023

4 Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und
aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister

5 Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt

6 Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates

7 Schließung des öffentlichen Teils
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zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der
Beschlussfähigkeit

Der Ortsbürgermeister, Herr Hans-Jürgen Präßler, eröffnet die Sitzung
und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung
sowie die Beschlussfähigkeit mit 8 stimmberechtigten Mitgliedern,
einschließlich dem Ortsbürgermeister, fest. Herr Weiser ist entschuldigt.

zu 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und
Feststellung der Tagesordnung

Es liegen keine Änderungsanträge vor. Herr Präßler stellt die
Tagesordnung zur Abstimmung.

einstimmig beschlossen
Ja 8 Nein 0
Enthaltung 0

zu 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung
der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates

zu 3.1 vom 25.04.2023

Bevor die Abstimmung zur Niederschrift erfolgt, werden offene
Sachverhalte angesprochen und in diese Niederschrift übertragen.

siehe Anlage 1

Im Anschluss daran bittet der Ortsbürgermeister um Abstimmung zur
Feststellung der Niederschrift vom 25.04.2023.

einstimmig beschlossen
Ja 6 Nein 0
Enthaltung 2

zu 3.2 vom 09.05.2023

Bevor die Abstimmung zur Niederschrift erfolgt, werden offene
Sachverhalte angesprochen und in diese Niederschrift übertragen.

siehe Anlage 1

Im Anschluss daran bittet der Ortsbürgermeister um Abstimmung zur
Feststellung der Niederschrift vom 09.05.2023.

einstimmig beschlossen
Ja 6 Nein 0
Enthaltung 2

zu 4 Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster
Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem
Oberbürgermeister

Haushalt 2023 und Folgejahre
- Informationen zum Haushalt (BA 131-2023), den Ortsteil Holzweißig
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betreffend

BA 053-2023 - Verwendung von Investitionsmitteln in den Ortsteilen
Der durch Herrn Andrè Krillwitz eingebrachte Beschlussantrag sieht eine
Verteilung zur Verfügung stehender Investitionsmittel an alle Ortsteile vor.
Die Aufteilung der Mittel wird nach der Höhe der Einwohnerzahl berechnet.

Festlegung des Ortschaftsrates:
Die der Ortschaft Holzweißig zustehenden Investitionsmittel sollen für die
Umgestaltung des ehemaligen „Haus der Feuerwehr“ in ein
„Gemeindezentrum“ (Dach, Fassade, Fenster) verwendet werden.

Vorbereitung 700-Jahrfeier
- Verlesen eines Offenen Briefes an die Bewohner des Ortsteils Holzweißig

- Mitteilung an Frau Nietzsche zum Umgang mit den Brauchtumsmitteln für
die 700-Jahrfeier

Umsetzen eines Verkehrsschildes in der Hinteren Dorfstraße
- Information zur Notwendigkeit des Versetzens des Verkehrsschildes
„Absolutes Halteverbot“ gegenüber der Ausfahrt des Gerätehauses/der
Garage der Ortsfeuerwehr

Schadensanalyse Arbeiterdenkmal Holzweißig Bergmannspaar
- Mitteilung zum Inhalt der Mail des SB Öffentliche Anlagen an den
Steinmetz Herrn Penk hinsichtlich des baulichen und denkmalrechtlichen
Zustandes

Ideenwettbewerb REVIERPIONIER 2023
- Absage für die Projektidee „Errichtung eines neuen Feuchtbiotopes im
Park
der Ortschaft Holzweißig“ durch das Projektteam REVIERPIONIER

zu 5 Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner
der Stadt

Es werden keine Einwohner-Fragen gestellt.

zu 6 Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates

Logo anlässlich 700-Jahrfeier
Der Ortschaftsrat möchte das Logo für die Ortschaft schützen lassen.

Verdacht auf Gefahrenstelle
Herr Fessel äußert die Befürchtung, dass im Bereich der Heinrich-Straße 6
bis 8 die Fahrbahn am Bordstein zwischen den Wassereinläufen einbrechen
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könnte.
Zuarbeit des Amtes für Bau und Kommunalwirtschaft vom 22.06.2023:
Der Sachverhalt wurde vor Ort geprüft und bleibt in Beobachtung.

Sanierung Löschteich Helenenstraße
Durch Herrn Stannek wird die Sanierung des Löschteiches in der
Helenenstraße angesprochen. Dies ist ein weiterer Schritt in Richtung
Verbesserung der Löschwasserversorgung.

Arbeiten im Park
Herr Präßler informiert über den Sachstand der Arbeiten an den baulichen
Elementen im Park.
Durch Herrn Linke wird auf die Notwendigkeit des Verfugens der Stufen
der großen Treppen hingewiesen.

Zuarbeit des Amtes für Bau und Kommunalwirtschaft vom 22.06.2023:
Die Wiederherstellung des Fugenbildes an den Treppen wurde geprüft.
Hierbei handelt es sich nur um optische Verschönerungen. Eine Umsetzung
im Rahmen der laufenden Unterhaltung ist prioritär gegenwärtig nicht
möglich.

Glück-Auf-Straße
Herr Kröber macht darauf aufmerksam, dass in Richtung Bitterfeld am
Kaufland links, im Bereich des Stopp-Schildes, die Straße durch das
hochgewachsene Straßenbegleitgrün nicht mehr einsehbar ist.

Zuarbeit des Amtes für Bau und Kommunalwirtschaft vom 22.06.2023:
Ist bereits in Abarbeitung.

Verkehrsangelegenheit
Herr Kröber führt zur Parksituation in der Paupitzscher Straße aus.

Vermüllung
Auf Grund der starken Vermüllung des Umfeldes vom Auensee sind
Vertreter des BUND an Herrn Kröber herangetreten. Herr Kröber legt dar,
dass Müll aus der dort befindlichen Kompostieranlage (Gemarkung
Holzweißig) in den Wald gelangt. Er übergibt die entsprechenden Unterlagen
an den Ortsbürgermeister. Dieser wird das Amt für Stadtentwicklung und
Strukturwandel zur Frage der Verantwortlichkeit kontaktieren.

Herr Denkewitz weist darauf hin, dass auf dem hinter dem Sportplatz
befindlichen kleinen Hügel, auf der linken Seite, ebenfalls Unrat, wie z. B.
alte Eisenbahnschwellen, herumliegt.
Auch diese Problematik wird Herr Präßler an das Amt für
Stadtentwicklung und Strukturwandel zwecks Einleitung geeigneter
Maßnahmen herantragen.

zu 7 Schließung des öffentlichen Teils
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Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass die nächste Sitzung des
Ortschaftsrates am 18.07.2023 um 19:00 Uhr im Rathaus Holzweißig
stattfindet.

Um 20:15 Uhr schließt er den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die
Nichtöffentlichkeit her.

gez.
Hans-Jürgen Präßler
Ortsbürgermeister

gez.
Bianka Erling
Protokollantin


